
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Patrick Friedl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 09.10.2019

Moore und Moorrenaturierung in Unterfranken

Ungefähr 6 Prozent der klimarelevanten Emissionen Bayerns kommen aus entwäs-
serten Mooren. Jeder Hektar entwässertes Hochmoor setzt jährlich so viel Kohlendi-
oxid frei wie ein Mittelklassewagen mit 20.000 Kilometern Fahrleistung. Die Renaturie-
rung und damit Wiedervernässung von Hoch- und Niedermooren bringt nicht nur einen 
wichtigen Beitrag zur Reduzierung klimaschädigender Gase, sondern trägt auch zum 
Schutz hoch bedrohter Tier- und Pflanzenarten und zum Hochwasserschutz bei. Moor-
renaturierung ist eine der günstigsten Möglichkeiten, Treibhausgase zu vermeiden. Mit 
einem Bayerischen Masterplan Moore soll der Moorschutz und damit die Renaturierung 
der Moore vorangebracht werden.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Hochmoore gibt es in den Landkreisen in Unterfranken (bitte getrennt 
aufführen)?

1.2	 Wie viele Hektar Hochmoore sind in den Landkreisen in Unterfranken derzeit 
erfasst (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

2.1	 Bei wie vielen Hochmooren in Unterfranken wird eine Wiedervernässung aus 
Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bitte getrennt 
nach Landkreisen aufführen)?

2.2	 Bei wie vielen Hektar Hochmoor in Unterfranken wird eine Wiedervernässung 
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bitte ge-
trennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

3.1	 Bei wie vielen Hochmooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wiedervernäs-
sung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen 
staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach 
Landkreisen aufführen)?

3.2	 Bei wie vielen Hektar Hochmoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wieder-
vernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rah-
men staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt 
nach Namen und Landkreisen aufführen)?

4.		  Bei wie vielen Fauna-Flora-Habitat-Gebieten (FFH-Gebieten) in Unterfranken 
wird im Managementplan eine Wiedervernässung empfohlen (bitte getrennt nach 
Landkreisen aufführen)?

5.1	 Wie viele Niedermoore gibt es in den Landkreisen in Unterfranken (bitte getrennt 
aufführen)?

5.2	 Wie viele Hektar Niedermoore sind in den Landkreisen in Unterfranken derzeit 
erfasst (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

6.1	 Bei wie vielen Niedermooren in Unterfranken wird eine Wiedervernässung aus 
Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bitte getrennt 
nach Landkreisen aufführen)?
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6.2	 Bei wie vielen Hektar Niedermoor in Unterfranken wird eine Wiedervernässung 
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bitte ge-
trennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

7.1	 Bei wie vielen Niedermooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wiederver-
nässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rahmen 
staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt nach 
Landkreisen aufführen)?

7.2	 Bei wie vielen Hektar Niedermoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wieder-
vernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im Rah-
men staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte getrennt 
nach Namen und Landkreisen aufführen)?

8.1	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für die Renaturie-
rung von Hochmooren in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach landes-, 
bundes- und europäischen Fördermitteln getrennt aufführen)?

8.2	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für die Renaturie-
rung von Niedermooren in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach lan-
des-, bundes- und europäischen Fördermitteln getrennt aufführen)?

8.3	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für Begleituntersu-
chungen für Wiedervernässungsprojekte in Unterfranken zur Verfügung gestellt 
(bitte nach landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln getrennt auffüh-
ren)?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz 
vom 05.11.2019

1.1	 Wie viele Hochmoore gibt es in den Landkreisen in Unterfranken (bitte ge-
trennt aufführen)?

1.2	 Wie viele Hektar Hochmoore sind in den Landkreisen in Unterfranken der-
zeit erfasst (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Im Regierungsbezirk Unterfranken gibt es drei Hochmoore. Diese befinden sich alle im 
Landkreis Rhön-Grabfeld und haben eine Ausdehnung von ca. 62,55 ha.

2.1	 Bei wie vielen Hochmooren in Unterfranken wird eine Wiedervernässung 
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bit-
te getrennt nach Landkreisen aufführen)?

2.2	 Bei wie vielen Hektar Hochmoor in Unterfranken wird eine Wiedervernäs-
sung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfoh-
len (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Grundsätzlich wird für alle anthropogen hydrologisch veränderten Hochmoore eine 
Wiedervernässung empfohlen, soweit keine fachlichen, technischen oder rechtlichen 
Voraussetzungen entgegenstehen.
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3.1	 Bei wie vielen Hochmooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wieder-
vernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im 
Rahmen staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte 
getrennt nach Landkreisen aufführen)?

3.2	 Bei wie vielen Hektar Hochmoor in Unterfranken wurde oder wird eine Wie-
dervernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität 
im Rahmen staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bit-
te getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Im Schwarzen Moor (Landkreis Rhön-Grabfeld) wurden am Südrand des Moorkörpers 
Gräben zur Wiedervernässung geschlossen. Eine Angabe zur Fläche ist nicht möglich, 
da Grabenverschlüsse kleinteilige Maßnahmen sind, die aber in der Regel das gesamte 
Einzugsgebiet des Grabens beeinflussen.

4.		 Bei wie vielen Fauna-Flora-Habitat-Gebieten (FFH-Gebieten) in Unterfran-
ken wird im Managementplan eine Wiedervernässung empfohlen (bitte ge-
trennt nach Landkreisen aufführen)?

Im Managementplan zum FFH-Gebiet 5526-371 Bayerische Hohe Rhön werden Wie-
dervernässungen empfohlen.

5.1	 Wie viele Niedermoore gibt es in den Landkreisen in Unterfranken (bitte 
getrennt aufführen)?

5.2	 Wie viele Hektar Niedermoore sind in den Landkreisen in Unterfranken der-
zeit erfasst (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Landkreis Anzahl Niedermoore Fläche in ha

Aschaffenburg 2 29,76

Bad Kissingen 3 11,32

Haßberge 1 5,72

Schweinfurt 5 112,28

Würzburg 1 5,78

6.1	 Bei wie vielen Niedermooren in Unterfranken wird eine Wiedervernässung 
aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfohlen (bit-
te getrennt nach Landkreisen aufführen)?

6.2	 Bei wie vielen Hektar Niedermoor in Unterfranken wird eine Wiedervernäs-
sung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität empfoh-
len (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Grundsätzlich wäre aus Klimaschutzgründen und/oder zum Schutz der Biodiversität 
für alle hydrologisch veränderten Niedermoore eine Wiedervernässung erstrebenswert, 
da gerade die nährstoffreicheren Torfe der Niedermoore bei der Zersetzung besonders 
hohes Emissionspotenzial besitzen.
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7.1	 Bei wie vielen Niedermooren in Unterfranken wurde oder wird eine Wieder-
vernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodiversität im 
Rahmen staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umgesetzt (bitte 
getrennt nach Landkreisen aufführen)?

7.2	 Bei wie vielen Hektar Niedermoor in Unterfranken wurde oder wird eine 
Wiedervernässung aus Klimaschutzgründen oder zum Schutz der Biodi-
versität im Rahmen staatlicher Klima- oder Naturschutzprogramme umge-
setzt (bitte getrennt nach Namen und Landkreisen aufführen)?

Im Rahmen des Klimaprogramms Bayern 2050 (KLIP 2050) wurden bisher keine Wie-
dervernässungen in Niedermooren durchgeführt. Der Schwerpunkt der Moorrenatu-
rierungen liegt in den moorreichen Regierungsbezirken Schwaben, Oberbayern und 
Niederbayern.

8.1	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für die Renatu-
rierung von Hochmooren in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte nach 
landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln getrennt aufführen)?

8.2	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für die Rena-
turierung von Niedermooren in Unterfranken zur Verfügung gestellt (bitte 
nach landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln getrennt auffüh-
ren)?

8.3	 Wie viele finanzielle Mittel wurden in den letzten fünf Jahren für Begleitun-
tersuchungen für Wiedervernässungsprojekte in Unterfranken zur Verfü-
gung gestellt (bitte nach landes-, bundes- und europäischen Fördermitteln 
getrennt aufführen)?

In den letzten fünf Jahren wurden keine finanziellen Mittel für Renaturierungen von 
Mooren oder Begleituntersuchungen in Unterfranken aufgewendet.


